

高质量履职推动经济社会高质量发展 开发区人大工作列入省级首批试点

以人民为中心,为人民履职尽责,是人大工作的永恒主题。经济开发区人大工委在市人大常委会和开发区党工委的领导下,坚持与 开发区的发展同频共振 围绕核心、紧贴民心、服务中心 聚焦大事要事 服务改革发展 助力开发区在推进产业转型升级、产业结构调 整、科技创新培育、生态环境治理、产城融合发展等 牛鼻子 工程项目中跑出 加速度 。

在 十四五 开局之年,开发区人大工委切实扛起了作为我省首批开发区人大工作试点单位的责任,紧扣 新发展阶段、新发展理念、 新发展格局 要求 围绕园区整合提升的决策部署 努力做到规定动作不走样 ,自选动作有新意 ,全力以赴筑牢人大工作 压舱石 ,做好 社情民意 收纳器 走出代表履职 新路径 为打造 世界五金之都 品质活力永康 贡献人大力量。







坚持 四个原则 做到 四个依法 筑牢人大工作 压舱石

开发区是我市工业经济主战 场 ,五金制造先行区 ,一直以来坚定 不移走高质量发展之路。开发区人 大工委一直将助推全区高质量发展 作为履职行权的重中之重,不仅要 做到监督支持不缺位 ,更要在服务 发展上倾全力。在近日召开的开发 区人大工委工作会议上,开发区人 大工委主任黄高升如是说道。

会上,开发区人大工委一致讨论 通过了《永康经济开发区人大工作改 革试点方案》《永康市人大常委会经 济开发区工作委员会会议议事规则》 《人大代表经济开发区联络站 线上+ 线下 接待选民办法》等 进一步夯实 开展改革试点工作的体制、机制基 础。同时,开发区人大工委还专门成 立了以黄高升为组长的改革试点工 作领导小组 要求定期研究和解决试 点工作中遇到的困难和问题 统筹推 进开发区人大各项工作。

这次会议的召开,标志着开发 区人大工作改革试点迈出了坚实的

为推动开发区民主法治建设与 经济发展职能相适应、相促进 ,更好 凸显开发区体制机制固有优势,充 分发挥根本政治制度保障开发区改 革发展的重要作用,开发区人大工 委坚定不移地坚持党的领导、依法

监督、服务发展和探索创新这 四个 原则 不动摇 将依法开展工作监督 和法律监督、依法对开发区的财政 预算决算草案进行审查监督、依法 推进对开发区国有资产的监督和依 法开展人大代表工作作为工作重 点 全面筑牢人大工作的 压舱石 。

值得一提的是,按照市委整合 提升开发区的决策部署精神,开发 区人大工委从实际出发,努力创新 制度理论和工作实践 ,积极探索有 永康特色特点的开发区人大工作新 方法、新举措,为不断丰富和发展人 民代表大会制度的永康实践贡献开 发区力量。

线上+线下 发力制定周接待月会商机制 当好社情民意 收纳器





人大代表联络站是代表履行 职务的平台、联系群众的桥梁、服 务群众的窗口,更是人大信息来源 的主要渠道之一。自开发区人大 代表联络站设立以来,开发区人大 工委定期组织开展学习活动,调研 讨论重点问题;每月组织人大代表 或议政会成员进站接待,收集群众 建议意见,为民排忧解难,将联络 站打造成了开发区了解民情、汇集 民意、凝聚民智、维护民利的主平

为进一步拓展联络站功能 ,增 强基层人大工作活力,开发区人大 工委制定了 线上+线下 联系群众

线上联系是指开发区人大工 委组织人大代表、议政会成员通过 网络接待群众。各人大代表、议政 会成员可根据工作实际所需,针对 某个行业、某个单位、某个事件通过 来信来电、电子邮件或者建立微信 联络群,实时听取群众的意见和建 议。开发区人大工委副主任周高福 介绍。线下联系 是指人大代表、议 政会成员通过面对面沟通方式接待 群众。各人大代表、议政会成员可 按照就近就便的原则,在开发区范 围内的联络岗接待群众,也可以通 过参加会议、调研、座谈、走访的形 式进行,及时做好接待台账,建好履 职档案。

不仅如此,开发区人大工委还制 定了周接待月会商机制 ,当好社情民 意 收纳器 。开发区人大工委将每 周三设定为固定接待日 要求辖区人 大代表、议政会成员每周三轮流到开 发区人大代表联络站接待群众 每月 月底则组织当月参加接待的人大代 表和议政会成员进行月度会商 ,了解 接待情况 出具督办意见 并转交相 关部门研究处理。

创新 1+1+1 机制 监督民生实事项目 走出代表履职 新路径

民生无小事,枝叶总关情。民 生实事项目的建设不仅关乎民情, 还将左右开发区的发展大局。在 开发区,通过年度议政会票选新一 年的十大民生实事已经成了 固定

今年开发区的十大民生实事办 得怎么样,存在什么问题,接下来 怎么办?为做好民生实事项目落 地的 答卷 ,开发区人大工委专门 制定了《永康经济开发区民生实事 项目跟踪监督办法》,并组建了监 督领导小组,从项目进度情况、项 目管理情况、项目绩效情况和满意 度测评4个方面对项目责任科室进 行监督。

为确保进一步加强监督力度, 保障民生实事项目落到实处,开发 区人大工委将每个民生实事项目 进行分解,开发区人大工委委员、 各级人大代表、部分议政会成员进 行 认领 ,形成 1+1+1 项目联系 监督制度,对项目责任科室落实日 常监督、每季监督和专项视察3种 机制,建立 事前介入、事中监督、 事后验收 的 闭环 模式 ,多措并 举加强对民生实事项目的监督,确 保民生实事办好办实,惠及群众。

按照监督工作要求,项目 认 领者 需在每月30日前上报监督情 况。监督领导小组每季度都会开 展视察检查活动,对各项目进展情 况进行 黄、绿、红 牌等级警示。 黄高升说。此外,开发区人大工委 的监督领导小组还将在年中和年 末牵头组织开展专项视察活动 ,听 取项目责任科室汇报项目工作进 展,实地走访了解项目建设情况, 分析项目推进存在的问题 ,聚智会 商,提出科学合理的意见建议,督 促责任科室限期落实问题整改,通 过 全链条、全环节、全覆盖 监督, 真正为民生实事项目落地见效保

黄高升表示 ,接下去 ,开发区 人大工委将以改革试点为契机 ,以 更高站位认识开发区人大工作 ,坚 持目标导向、问题导向、效果导向, 强化改革创新,勇于破解难题,创 新探索出具有开发区特色的代表 履职 新路径 ,以高质量人大工作 推动经济社会高质量发展 ,努力为 全省开发区人大工作试点提供更 多永康经验,为完善发展新时代人 民代表大会制度作出更大贡献。

融媒记者 徐敏 通讯员 任靖